

复工记

电动车维修店宁二圈师傅： 店开门后 我心里踏实了

□本报记者 李霞

3月8日下午3点多,在自家电动车维修店工棚下,55岁的宁二圈师傅先将一辆白色电动车的后座拆下,然后一手扶着车把,另一只手拿着一把螺丝刀检修。这家店在市区矿工路与繁荣东街交叉口附近一居民楼楼下,面积仅八九平方米。修车工具、零件、轮胎等将小店塞得满满当当。

“来一支!”

“先不吸吧!现在是非常时期!”

“只要不咳嗽不发烧,应该没事!”

“小心没大错!”

顾客是一位30多岁的男子,车子修好后他顺手给宁师傅递了一支烟,被宁师傅婉拒。

“前段时间受疫情影响,旁边的路口都封了,店关门一个多月了,把我愁得不行,一家人都靠这店哩!房租还得照样出,再说这么多年忙惯了,天天在家闲着,浑身不舒坦……”宁师傅的维修店复工已有几天了,虽然生意比起疫情发生前要冷清,但宁师傅挺乐观:“生意恢复正常是早晚的事,待在店里有活儿就干,没活儿歇歇。在家也是待着,在这儿待着多多少少还能挣点钱!”



扫码关注
了解更多

电动车维修店 宁二圈师傅的自述——

A 只要店开门,就能看到希望

我今年55岁,是湛河区轻工路街道柏楼村人。10多年前,我就租下了这个店面干起了维修店,刚开始修自行车,补铝锅、铝盆,后来骑电动车的人渐渐多了,我就改修电动车了,如今已有七八年。

我的店别看位置有点偏,每月房租近千元。老伴没工作,我们有两个孩子,儿子在外面打工,倒是不用太操心。闺女正在上高中,开学各项费用又得好几千元。从小学到高中,她的成绩总是班里的前几名,可不能耽误她。

你也看到了,干我这一行,天天风吹日晒的,其实也就是挣个辛苦钱。生意好时,一天能挣上百元,生意不好时也就是几十元。这么多年了,基本都是老伴在家把饭做好,再给我送到店里,不在外面花钱吃饭。现在一碗胡辣汤最便宜得4元,烩面就得十来元。干活时想喝水了,店里有热水壶,水烧热后泡点茶叶,味道也挺好的。

我的店是农历腊月二十五关

的门,其实照我的想法,想等晚几天关门,可那段时间大家都忙着办年货,即使店开着也很少有人修车。辛苦了一年了,还是先关门和家里人多团圆几天吧,过完年早点开门也是一样的。没想到自打店关门后,我在家一直待到3月3日才重新开门。开店这么多年,我第一次在家歇这么长时间。

这一个多月一分钱挣不到不说还得交房租,把我急坏了,晚上睡不着。疫情来得太突然了,有什么办法呢?3月3日那天早上开门后,我先对维修店里里外外打扫卫生、消毒,还与社区工作人员签订商户复工复产疫情管控承诺书。直到下午2点多,我才接到修车的活儿,刨去成本,挣了8元钱。3月4日、5日两天接了八九个活儿,都是老顾客,挣了几十元钱。

这两天大街上人多了,生意也会慢慢好起来的。店开门后,我这心里踏实了,也能一觉睡到天亮了。



3月8日,宁二圈在修理电动车。本报记者 李英平 摄

B 期待早日摘下口罩

开业这几天接的修车活儿比以前少点,有的是给电动车打气、补补胎、换换闸线、修后视镜之类的“小活儿”。虽然挣的都是零零碎碎的辛苦钱,可咱这也是门技术,不管“大活儿”还是“小活儿”,咱都得干好。人留名,树留影,一次修不好,下次人家就不来了。

现在不太忙,店里没有电视,我的手机是老年机上不成网。闲下来时我爱坐在店门口的小凳子上,看街上来往的车辆行人,有点想念过去店里忙的时候:有时一天三顿都没法按时吃,有时过了饭点干脆不吃了。冬天寒风刺骨,双手修车补胎要时常沾凉水,手冻红了还裂口子,夏天修车最怕蚊子,叮在人身上容易起

红疙瘩。修车时会遇到形形色色的人,有的顾客会主动给我买瓶水,递支烟,说话非常客气,干活的时候也不觉得累了。有的顾客会嫌我干得慢,为一两元钱计较半天……辛苦归辛苦,每天收工后数钱,身体累心里却是快乐的!

这段时间疫情防控也不能忽视,为了保证顾客的安全,我会让他们将待修的电动车分散停靠,并提醒他们注意保持距离。如果维修比较费时间,我还会劝顾客留个电话先回家,等我修好后再通知顾客来取。

让我不习惯的是干活时一定要戴着口罩,捂着出气儿不方便。只盼疫情早点过去,就能摘下口罩了。我相信,一切都会好起来的。

失业保险送政策 困难企业获真金

——市人社局负责人就失业保险应急稳岗返还政策答记者问

为充分发挥失业保险在抗击疫情、应对经济下行中的作用,帮助企业稳定就业岗位,确保就业局势总体稳定,省人力资源和社会保障厅、省财政厅下发《关于进一步做好失业保险稳岗返还工作的通知》(豫人社办〔2020〕11号),决定对于暂时性生产经营困难且恢复有望的参保企业应急稳岗返还政策延长一年,执行期限截止至2020年12月31日。应急稳岗返还政策的继续实施,能为我市企业带来哪些实实在在的好处?带着问题,记者采访了市人力资源和社会保障局局长。

问:哪些企业可以按照豫人社办〔2020〕11号文件,享受失业保险应急稳岗返还补贴政策?

答:暂时性生产经营困难且恢复有望的参保企业和受疫情严重影响的行业中的企业享受应急稳岗返还政策的基本条件:生产经营活动符合国家及省、市产业结构调整和环保政策;依法参加失业保险并足额缴费满1年以上;上年度末裁员或裁员率低于统筹地区调查失业率5.5%,参保职工30人(含)以下的企业,裁员率放宽至不超过企业职工总数20%。存在历史欠费的暂时性困难企业,必须一次性补缴失业保险5年欠费(含滞纳金)并与失业保险经办机构签订补缴协议。

另外,暂时性生产经营困难企

业还应具备下列条件之一:

- 1.企业连续亏损在三年以内(含三年),盈亏以净利润指标为准;
- 2.企业2019年度利润比2018年度下降30%以上,以净利润指标为准;
- 3.经当地政府认定为暂时性生产经营困难企业;
- 4.经当地政府认定为受疫情严重影响的行业中的企业。

问:哪些企业不能按照豫人社办〔2020〕11号文件,享受失业保险应急稳岗返还补贴政策?

答:以下企业不能享受失业保险应急稳岗返还补贴政策:1.审核时属于严重违法失信企业的;2.审核时被列入破产清算或注销名单的“僵尸企业”;3.申请稳岗返还时失业保险参保人数比上年末人数减少超过50%的企业。

严重违法失信企业名单以“中国信用网”网站(<http://www.zgxyw.org.cn>)上的“严重违法失信企业名单”为准。

问:我市如何认定暂时性生产经营困难企业和受疫情严重影响的行业中的企业?

答:为贯彻落实豫人社办〔2020〕11号文件精神,市政府办公室下发《关于做好暂时性生产经营困难企业和受新冠肺炎疫情严重影响的行业中的企业认定工作的通知》(平政办明电〔2020〕11号),就暂时性生产经营困难企业和受疫情严

重影响的行业中的企业认定条件、认定时间、认定程序作了规定:

一、认定条件

企业生产经营活动符合国家及所在区域产业结构调整和环保政策;依法参加失业保险并足额缴费满1年以上;上年度末裁员或裁员率低于统筹地区调查失业率5.5%,参保职工30人(含)以下的企业,裁员率放宽至不超过企业职工总数20%;在抗击疫情中作出突出贡献的企业、防护物资供应企业、保障民生供应企业。存在历史欠费的企业,必须一次性补缴失业保险5年欠费(含滞纳金)并与失业保险经办机构签订补缴协议。

下列企业不能认定为暂时性生产经营困难企业和受疫情严重影响的行业中的企业:

- 1.被列入破产清算或注销名单的企业;
- 2.认定时失业保险参保人数比上年末人数减少超过50%的企业;
- 3.属于严重违法失信企业(以“中国信用网”<http://www.zgxyw.org.cn>上的“严重违法失信企业名单”为准)。

暂时性生产经营困难企业和受疫情严重影响的行业中的企业,每家只能认定一次、一类,且不能与稳岗补贴同时享受。

二、认定时间

各县(市、区)政府(管委会)和

市直各企业主管部门可采取分月或一次性确定名单,申报期限截止至2020年11月20日。

三、认定程序

(一)确定申请企业名单。按照属地管理的原则,各县(市、区)暂时性生产经营困难企业和受疫情严重影响的行业中的企业名单由当地人民政府(管委会)研究确定,县(市、区)长(管委会主任)签字同意。市直暂时性生产经营困难企业和受疫情严重影响的行业中的企业名单,由各企业主管部门研究,报市政府分管副市长签字同意。各县(市、区)政府(管委会)和市直各企业主管部门每月20日前将名单报送市人力资源和社会保障局局长。

(二)市政府研究认定。市人力资源和社会保障局局长汇总名单后,提交市政府常务会议研究,认定我市暂时性生产经营困难企业和受疫情严重影响的行业中的企业名单。市人力资源和社会保障局局长、市财政局根据市政府认定的企业名单审批发放应急稳岗返还补贴。

问:申请失业保险应急稳岗返还补贴需要哪些材料?相关程序有哪些?

答:企业申请失业保险应急稳岗返还补贴,需提供以下材料:

- 1.失业保险应急稳岗返还补贴申请表(纸质版一式三份,电子版一

份);2.向税务部门申报的年度财务报表(含利润表);3.当地政府认定的暂时性困难企业名单或受疫情严重影响的行业中的企业名单;4.不裁员或少裁员承诺书。

申请应急稳岗返还补贴的企业,由人社部门进行预审,报市财政局审核后拨付。单个金额超过500万元的暂时性困难企业或受疫情严重影响的行业中的企业,需报市人民政府审批后,由市财政局拨付补贴资金。

问:我市失业保险应急稳岗返还补贴的标准如何确定?企业如何使用补贴资金?

答:我市失业保险应急稳岗返还补贴的标准按6个月月失业保险金标准(我市月失业保险金1520元,贫困县月失业保险金1710元)乘以2019年末参加失业保险职工人数确定。

返还补贴资金具体用途由企业确定,可优先用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等相关支出,返还资金一次性发放。每户暂时性生产经营困难企业只能申领一次,且不能与稳岗补贴同时享受。

问:失业保险应急稳岗返还补贴政策执行到什么时候?

答:失业保险应急稳岗返还补贴政策执行至2020年12月31日。